

Научная статья. Исторические науки

УДК 94(593)

DOI: 10.31696/2072-8271-2022-3-3-56-148-160

## ЛЕГАЛИЗАЦИЯ МАРИХУАНЫ В ТАИЛАНДЕ КАК ЭЛЕМЕНТ МИРОВОГО ТРЕНДА (ЧАСТЬ 1.)

Елена Алексеевна ФОМИЧЕВА<sup>1</sup>

<sup>1</sup> Институт востоковедения РАН, Москва, Россия,

elen-fomicheva@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0001-8998-4058>

**Аннотация:** Таиланд - первая страна в Азии, законодательно разрешившая выращивание конопли (из которой получают марихуану) как в промышленных масштабах, так и в домашних условиях. Применение марихуаны разрешено в лечебных целях, а также для изготовления косметики и продуктов питания и напитков. Сторонники легализации каннабиса (конопли) считают, что это даст большие доходы сельскому хозяйству и туризму, так как многие захотят «лечиться» марихуаной. Одновременно будут вводиться запреты на употребление марихуаны в «рекреационных целях». Противники - предостерегают от расползания наркомании, даже среди детей и тех, кто невольно подвергнется воздействию наркотиков через пищу. В соседних странах к решению Таиланда отнеслись настороженно, предостерегая от ввоза марихуаны, запрещенной в ряде стран. Легализация марихуаны в Таиланде – часть общемировой кампании по внедрению наркотиков, которую продвигают крупные дельцы и прежде всего Дж. Сорос и транснациональные кампании (Монсанта и др.) Цели: во-первых, огромные прибыли, которые приносит рынок наркотиков, во-вторых (и это самое главное) наркотицизация населения для облегчения управления мировыми процессами.

**Ключевые слова:** марихуана, каннабис, конопля, наркотик. Таиланд, Дж. Сорос, Монсанта

**Для цитирования:** Фомичева Е.А. Легализация марихуаны в Таиланде как элемент мирового тренда (Часть 1.) // Юго-Восточная Азия: актуальные проблемы развития, 2022, Том 3, № 3 (56). С. 148–160. DOI: 10.31696/2072-8271-2022-3-3-56-148-160

Original article. Historical science

## LEGALIZATION OF MARIJUANA IN THAILAND AS PART OF THE GLOBAL TREND (PART 1.)

Elena A. FOMICHEVA<sup>1</sup>

<sup>1</sup>Institute of Oriental Studies RAS, Moscow, Russia,  
elen-fomicheva@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0001-8998-4058>

**Abstract:** Thailand is the first country in Asia to legally allow the cultivation of cannabis (from which marijuana is obtained) both on an industrial scale and at home. The use of marijuana is allowed for medicinal purposes, as well as for the manufacture of cosmetics, food and beverages. Supporters of the legalization of cannabis believe that this will give large incomes to agriculture and tourism, as many will want to be "treated" with marijuana. At the same time, bans on the use of marijuana for "recreational purposes" will be introduced. Opponents warn against the spread of drug addiction, even among children and those who are unwittingly exposed to drugs through food. In neighboring countries Thailand's decision was treated with caution, warning against the import of marijuana, which is banned in a number of countries. The legalization of marijuana in Thailand is part of the worldwide campaign to promote drugs, which is pushed and sponsored by big businessmen and, above all, J. Soros and transnational campaigns (Monsanta, etc.) Goals: firstly, the huge profits that the drug market brings, secondly (and this is the most important thing) the anesthesia of the population to facilitate the management of global processes.

**Keywords:** *marijuana, cannabis, cannabis, drug. Thailand, J. Soros, Monsanto*

**For citation:** Fomicheva E.A. Legalization of Marijuana in Thailand as Part of the Global Trend (Part 1.). *Yugo-Vostochnaya Aziya: aktual'nyye problemy razvitiya*, 2022, T. 3, № 3 (56). Pp. 148–160. DOI: 10.31696/2072-8271-2022-3-3-56-148-160

Таиланд – первая страна в Азии, разрешившая выращивание каннабиса (конопли, из которой получают марихуану) как в промышленных масштабах, так и на дому, то есть практически легализовавшая марихуану. Правительство Таиланда законом разрешило выращивание конопли для личного потребления («для лечения») в ограниченных количествах, а также и в промышленных масштабах на продажу. Разрешены импорт, экспорт, распространение и хранение каннабиса. Разрешено использование каннабиса в медицинских и промышленных целях – для производства косметики, пищевых продуктов, лекарств<sup>1</sup>. Минздрав Таиланда торже-

ственно объявил, что «с 9 июня 2022 г. граждане Таиланда могут выращивать коноплю». Более того, правительство бесплатно раздает 1 млн саженцев рассады конопли желающим заняться его выращиванием. Для промышленного разведения конопли необходимо всего лишь в заявительном порядке зарегистрироваться на специальном приложении Управления по санитарному надзору за качеством пищевых продуктов и медикаментов. При этом, использование каннабиса в «рекреационных целях» не разрешено. Продажа марихуаны подросткам, беременным женщинам запрещена. Экстракты каннабиса, содержащие более 0,2% тетрагидроканнабинола, по-прежнему считаются наркотиками.

Возник вопрос, кто и каким образом будет осуществлять контроль за содержанием каннабиноидов в продуктах массового производства. Очевидно, что для этого нет ни юридической базы, ни соответствующих институтов. За курение марихуаны в общественных местах грозит штраф или заключение до трех месяцев. Такой двойственный (чтобы не сказать двуличный) подход (разрешить, но взять под контроль) требует разрабатывать и усиливать правовую базу и предпринимать организационные меры по проверке и контролю, при этом повышается возможность злоупотреблений со стороны власть предержащих на разных уровнях, включая злоупотребления служебным положением, коррупцию, крышевание преступного бизнеса.

Одновременно с легализацией каннабиса государством будет проводиться декриминализация оборота «канчи» (*происходит от индийского ганджа*), как называют тайцы марихуану. В законы будут включены отказ от уголовного преследования за трафик марихуаны и освобождение из заключения ранее осужденных за преступления, связанные с каннабисом, а это около 3 тыс. человек. Эти меры резко отличаются от прежней политики государства в области наркотиков, предусматривавшей жесткие наказания за трафик наркотиков вплоть до смертной казни.

В местной прессе утверждают, что несмотря на официальные заявления о том, что легализация каннабиса имеет целью «поощрять население к использованию марихуаны для лечения на семейном уровне некоторых медицинских проблем и поддержания здоровья», на деле легализация привела к широкой доступности продуктов, содержащих каннабис любому человеку, включая подростков и детей<sup>2</sup>. Стали открываться точки продажи марихуаны частным лицам, якобы в медицинских целях, одна из них, что характерно, носит название Амстердам. Несмотря на то, что по закону марихуана не разрешена для «рекреации», уже зафиксированы несколько случаев отравления подростков марихуаной. Королевский колледж педиатров Таиланда и Общество педиатров Таилан-

да зафиксировали 3 случая тяжелых осложнений от приема каннабиса среди детей<sup>3</sup>.

Половинчатые меры, (разрешения и запреты) должны замаскировать факт полного разрешения каннабиса в стране, для чего остался последний законодательный акт – разрешение публичного употребления марихуаны «в целях рекреации». Надо сказать, что процесс декриминализации марихуаны в стране имеет историю, он развивался несколько лет. В 2018 г. Таиланд легализовал марихуану для использования в медицинских целях. В конце 2021 г. в законодательство были внесены поправки, а в феврале 2022 г. министерство здравоохранения издало постановление, легализующее все части растения. Оно было опубликовано в «Королевской газете» и с этого момента вступило в силу. Теперь – новое законодательное разрешение. Таким образом, был реализован еще один шаг к полной легализации марихуаны в королевстве.

### Реакция на легализацию марихуаны

С одной стороны, в печати появились восторженные отклики. Утверждалось, что разведение каннабиса станет мощным стимулом для развития сельского хозяйства. С другой стороны, в основном со стороны медиков, выражается опасение, что наличие марихуаны, а тем более, ее использование в напитках и пищевых продуктах может представлять опасность наркотизации населения. В тайландской прессе легализация каннабиса подается как большое событие, призванное произвести чуть ли не прорыв в экономике страны. Во-первых, она должна стать доходной сельскохозяйственной культурой, то есть способствовать развитию сельского хозяйства и созданию рабочих мест (в выращивании каннабиса, его переработке, хранении, торговле). Для этой цели государство бесплатно раздает 1 млн ростков конопли. По мнению сторонников легализации, поставки каннабиса для медицины автоматически должны превратить Таиланд в центр медицинского туризма для лечения производными марихуаны. Причем в прессе утверждается, что, якобы, лечение марихуаной - древняя традиция тайцев, которая ныне возрождается. Более того, предусмотрено промышленное применение каннабиса в косметике, в пищевой промышленности для производства жвачки, напитков, конфет и прочего, что доступно обычным гражданам, не стремящимся употреблять наркотики, и даже детям. (В этой связи нужно отметить перехваченный в этом году на границе с Лаосом груз синтетических наркотиков в виде жевательных конфет-мишек. Это свидетельствует о том, что наркобизнес явно делает ставку на широкое включение детей в ряды наркоманов). Мини-

стерство здравоохранения одобрило 1 181 продукт, в котором можно использовать марихуану.

Те, кто продвигают легализацию марихуаны в Таиланде, с восторгом утверждают, что это приведет к массовому возрастанию числа иностранных туристов, жаждущих «лечиться» марихуаной. А это, в свою очередь, позволиткратно увеличить приток иностранной валюты в страну. Радужные перспективы и новации правительства были с энтузиазмом встречены в стране. Многие желающие поспешили зарегистрироваться и получить рассаду конопли. В Бангкоке и в туристических центрах по примеру стран Запада и США, особенно Нидерландов, появились специальные лавки (recreational dispensaries – точках продажи психоактивных веществ для рекреации, то есть не в лечебных целях, а для получения наркотического эффекта) за канчой выстроились очереди людей, которые явно стремились не лечиться, а напротив – предаваться пагубному пристрастию.

В соседних с Таиландом странах Азии, например, Южной Кореи, Тайване, Сингапуре, Малайзии, Индонезии, Филиппинах и даже Камбодже и Лаосе (часть территории которого входит в регион «золотого треугольника»), существует официальный запрет и жесткие наказания за хранение, транспортировку, распространение, употребление разных видов наркотиков. Это не исключает наличия широкого черного рынка наркотиков в некоторых из этих стран. Тем не менее, официальная реакция в Южной Корее содержала предупреждение въезжающим из Таиланда об уголовной ответственности в их стране за ввоз наркотиков.

### Наркотики в Таиланде. История вопроса

Легализация марихуаны проводится в стране, где проблема производства и употребления наркотических средств имеет давнюю историю и создает проблемы как медицинского, так и социального характера. Однако эта проблема связана не с марихуаной, а с опиумом и героином. Таиланд – часть «золотого треугольника», где производятся наркотики. Исторически, в «золотом треугольнике», расположенном на территории приграничных районов Лаоса, Мьянмы, Таиланда, представители горных племен выращивали опиумный мак и использовали в личных целях опиум. В широком употреблении среди тайского населения опиум распространился довольно поздно. В XIX в. в Сиаме существовали опиумокурильни (результат опиумных войн и распространения опиума в Китае, куда он был завезен из Индии британскими колонизаторами). В опиумокурильни разрешался вход только этническим китайцам. Определить

китайца в то время не составляло труда, так как многие одевались по маньчжурской моде и носили длинную косу.



Китайцы XIX век (из открытых источников).

Среди тайцев курение опиума не поощрялось и не было широко распространено.



Тайцы-лодочники, XIX век (из открытых источников).

После Второй мировой войны остатки гоминьдановцев, осевших в треугольнике Бирма-Лаос-Таиланд, наладили производство и трафик опиума. Политика тайского государства состояла в том, чтобы периодически ловить наркоторговцев, конфисковать опиум и демонстративно сжигать его. При этом одновременно не трогать наркобаронов, таких как знаменитый Кхун Са<sup>1</sup>.

В 60-е гг. XX века, в период войны во Вьетнаме, этот регион стал центром производства опиатов, включая героин. Черный рынок наркотиков развивался во многом благодаря участию американской военщины. При ЦРУ была создана авиакомпания «Эйр Америка», вывозившая наркотики из «золотого треугольника» и, одновременно, поставлявшая оружие народности *хмонг*, воевавшим против *Патет Лао* в Лаосе.

В Таиланде, как части «золотого треугольника» военные, офицеры погранслужбы, генералитет имели свою долю в наркотрафике. То есть политика таиландских властей была двоякой.

«Золотой треугольник» стал ведущим мировым районом производства опиума. Однако в 2000 г. лидерство в производстве опия перехватил Афганистан, на долю которого приходилось 70 % мирового производства опия. В 2001 г. американцы начали в Афганистане операцию «Несокрушимая свобода», а уже в 2004 г. площади наркоплантаций в стране увеличились на две трети или с 80 тыс. га в 2003 г. до 131 тыс. га в 2004 г. При американцах рост плантаций, объем урожая опиумного мака и его переработки постоянно возрастали. С 2003 г. Афганистан – мировой лидер по производству героина.

В «золотом треугольнике» в настоящее время продолжается производство героина, но одновременно на тех же фабриках в больших объемах синтезируются искусственные наркотики – кристаллический метамфетамин (мировой центр производства) и таблетки *я-ба*, предназначенные для переправки по всему миру. Естественно, что часть наркотиков распространяется в ночных барах и других значных заведениях, расплодившихся в годы американской агрессии против

---

<sup>1</sup> Кхун Са (1934–2007), наркобарон китайско-шанского происхождения, имевший свою армию и державший под контролем территорию в районе бирманско-таиландской границы на северо-востоке Мьянмы. Человек с весьма извилистой судьбой. В разные периоды сотрудничал с гоминьданом и воевал против него, сотрудничал с правительством Мьянмы и воевал против правительства во главе Армии шанских государств, воевал против армии Лаоса. Его экономическая база и база местной власти – торговля опиумом и героином. Крупнейший наркобарон 1960-1990-х годов, на долю которого приходилось до 70% опия, производимого в Бирме/Мьянме. Имел тесные контакты с таиландским ген. Криангсаком Чамананом. Сумел примириться с правительством Мьянмы, где прожил остаток жизни.

Вьетнама и ориентированных в основном на американских солдат (которых привозили в Бангкок на отдых) и иностранных туристов. Одновременно наркотики стали расползаться внутри страны, среди местного населения, особенно молодежи. Синтетические наркотики, среди которых те, которые тайцы называют я-ба (ยาบ้า - бешеные таблетки), вытесняют героин у тайландских наркоманов и в нелегальной внешней торговле.

### **Экономические прогнозы легализации каннабиса**

По данным министерства здравоохранения Таиланда, около 100 тыс. человек зарегистрировались на специальном сайте как желающие выращивать каннабис<sup>4</sup>. Ожидается, что экономика страны заработает к 2026 г. 15 млрд бат (или 435 млн долларов) на производстве и продаже продуктов, содержащих каннабис<sup>5</sup>. Предприниматели, очевидно, рассчитывают не только на употребление продуктов с содержанием марихуаны внутри страны, но и на внешний рынок.

Большой бизнес моментально включился в борьбу за большие доходы. Учитывая количество иностранных туристов, ежегодно посещающих Таиланд, по некоторым данным рынок каннабиса в «рекреационных целях» к 2024 г. может оцениваться в 424 млн долл.<sup>6</sup>

Крупнейший агропромышленный конгломерат Чарён Покпан Фудс (Charoen Pokphand Foods.СРФ.ВК) и компания Ганкун Инжиниринг (Gunkul.ВК.), работающая в сфере энергетики, в том числе возобновляемой энергии, объединились для производства продуктов питания и напитков с содержанием экстракта марихуаны<sup>7</sup>.

Внедрение марихуаны в пищевые продукты делает ее доступной для самой широкой публики, включая детей. Причем есть возможность того, что лицо, купившее тот или иной продукт питания, невольно, не зная о наличии в нем марихуаны, может нанести вред своему здоровью. Для индивидуального «лечения» будут производиться карманные ингаляторы, 2-3 капли спрея на язык – и тебе хорошо.

Сразу же после декриминализации каннабиса был отмечен резкий рост употребления марихуаны в целях «рекреации». Это вызывает беспокойство части медицинского сообщества, а также среди учителей и в Министерстве образования. Общество провинциальных докторов просит правительство ввести регулирование распространения и употребления марихуаны. Королевский колледж педиатров Таиланда и Педиатрическое общество Таиланда просят собирать и сообщать данные о детях, подвергшихся воздействию марихуаны. Они приводят случаи изменения поведения подростков, случайно подвергшихся

воздействию марихуаны, вплоть до агрессивного с угрозами оружием окружающим<sup>8</sup>. Более 800 докторов, профессоров, бывших студентов из госпиталя *Раматхободи* при университете *Махидон* призывают власти отложить декриминализацию марихуаны пока не введен должный контроль за его употреблением. Озабоченность медиков вызывает судьба молодого поколения. Медицинский совет Таиланда предупреждает людей, что не следует употреблять каннабис из-за его наркотических свойств, поскольку это угрожает их здоровью. И самое интересное – Королевская полиция Таиланда потребовала, чтобы полицейские не употребляли каннабис, находясь на службе<sup>9</sup>. Все эти увещевания и несмелая половинчатая позиция не способны остановить кампанию по легализации марихуаны.

В местных газетах демонстрируется лицемерная позиция: внедрение каннабиса создаст экономические плюсы и сможет генерировать доходы как на местном уровне для мелких производителей и компаний, так и для всей страны в связи с быстро растущим рынком марихуаны и индустрией медицинского туризма. Производители питания и напитков, рестораны предложат новые продукты туристам, что позволит им преодолеть экономический спад, связанный с COVID-19. Бизнесмены планируют превратить улицу *Кхаосан* в Бангкоке (известная улица ночной жизни) в «хаб каннабиса». Понятно, что в данном случае почти в открытую говорится о полной легализации наркотика, причем его стыдливо называют каннабисом, а не марихуаной. И, конечно, все это должно сопровождаться «обучением населения о плюсах и минусах употребления каннабиса, чтобы люди сами принимали решение, использовать его или нет и обучали этому своих детей»<sup>10</sup>. Так пишет Аруса Писутхипан, редактор одного из отделов газеты Бангкок пост. На деле в тайландских центрах туризма марихуана давно в ходу. Это, между прочим, признают и иностранные источники (например, см. Гардиан от 5 апреля 2022). Марихуану в открытую курят иностранные туристы, подают в ресторанах в напитках и блюдах. Теперь тем, что делалось нелегально или полуполюгально, можно будет торговать более свободно. Остался последний шаг к полному разрешению производства, торговли, импорта-экспорта, употребления марихуаны теперь уже в «рекреационных целях». При этом зачастую в прессе, в госаппарате, среди депутатов спор идет не об отказе от легализации наркотика, но о введении строгого контроля за его употреблением.

## Политический аспект

В связи с этим возникает вопрос – кто лоббирует разрешение марихуаны, зачем это делается и к чему приведет. Легализацию лоббирует и проводит министр здравоохранения Анутин Чанвиракун, политик, государственный деятель, богатый капиталист. Он сын бывшего министра внутренних дел, наследник крупной строительной компании Sino-Thai Engineering and Construction PCL, которая реализовала несколько крупнейших проектов, например строительство современного аэропорта Суваннапхуми. Он давно в политике, сменил несколько партий, среди которых *Тхай рак Тхай* (พรรคไทยรักไทย), ныне – лидер партии *Бхумтайтхай* (พรรคภูมิใจไทย), вошедшую в правительственную коалицию наряду с правящей партией *Пхаланг Прачарат* (พรรคพลังประชารัฐ) и Демократической партией (Phak Prachathipat พรรคประชาธิปัตย์). Эта небольшая партия – *Бхумтайтхай*, представленная ныне в парламенте, сделала легализацию каннабиса – стержнем своей предвыборной кампании 2019 г., рисуя радужные перспективы легализации марихуаны. В прессе сообщалось о том, что условием вхождения партии в правительственную коалицию был вопрос легализации марихуаны. В результате партия представлена в парламенте, заняв 4 место по количеству полученных на выборах голосов, ее члены вошли в состав кабинета министров, лидер партии *Бхумтайтхай* занял пост министра здравоохранения. В этом качестве, используя возможности своего поста, он за два года добился легализации каннабиса. Сначала Управление по продуктам питания и лекарствам исключило каннабис из списка наркотиков согласно закону о наркотиках. Теперь люди без опаски могли использовать каннабис в кулинарии и в лечебных целях. Министрество пошло дальше, согласно его постановлению с 9 июня граждане могут выращивать каннабис без разрешения от государства.

В рядах правящей партии *Пхаланг Прачарат* есть политики, поддерживающие легализацию каннабиса. Поэтому, когда 20 июля 2022 г. начались парламентские слушания по вопросу недоверия правительству Праюта Чан-оча, одним из первых был поднят вопрос к министру здравоохранения о легализации марихуаны, то есть этот вопрос был использован в политике. Парламентская оппозиция обвинила министра здравоохранения Анутина Чанвиракуна в нарушении национальных и международных законов против наркотиков «при отсутствии должного контроля». Глава фракции партии *Пхья Тхай* Сутхин Клангсэнг привел предвыборный ролик Анутина, где тот обе-

щал «дать счастье народу, позволив ему выращивать каннабис, который можно будет использовать в пище, напитках, лекарствах, косметике». Он подчеркнул, что легализация каннабиса противоречит конвенции Комитета ООН по наркотикам и преступности от 1961 г., которую Таиланд ратифицировал и где каннабис был обозначен как «опасный наркотик»<sup>11</sup>. К критике присоединились депутаты другой оппозиционной партии – Move Forward Party. Анутин Чанвиракун, министр здравоохранения и одновременно – заместитель премьер-министра при этом возражал, что излишнее внимание к проблеме легализации каннабиса может лишь затормозить развитие страны.

Полное неприятие легализации марихуаны продемонстрировали мусульманские деятели на юге Таиланда.<sup>12</sup>



**Исламские лидеры вручают протестное письмо в адрес премьер-министра Праюта Чан-Оча, министра здравоохранения Анутина Чанвиракуна и всех высших чиновников страны с требованием вернуть каннабис в список наркотиков губернатору Сонгклы 18 июля 2022 г.**

(Photo: Islamic Committee of Songkhla Facebook account)

Центральный исламский совет Таиланда через заявление 15 июня 2022 г. канцелярии Чуларачамонтри<sup>11</sup> при поддержке мусульманских экспертов обозначил свою позицию по этому вопросу, подчеркнув, что использование наркотиков «для рекреации», равно как и употребление алкоголя, противоречит принципам ислама. Сакрия Бинсэла, председатель Исламского комитета провинции Сонгкла, заявлял, что мусульманские лидеры пяти провинций Сонгкла, Яла, Паттани, Наративат, Сатун рассматривают проведение скоординированных еженедельных протестных акций с участием представителей 25 мусульманских организаций во всех 300 мечетях провинций<sup>13</sup>. Ответа от властей страны мусульманские лидеры так и не получили.

Исламские активисты выступают в мечетях перед верующими, разъясняя им сущность позиции мусульманского сообщества и призывая их избегать всего, что приносит больше вреда, чем пользы. Поэтому, по словам председателя неправительственной организации «Кхон чхуай кхон» (Организация самопомощи граждан) Ислами Мад-Адама, нужно избегать употребления каннабиса. Школы и мечети на юге страны объявлены зонами, свободными от марихуаны.

Сразу после принятия упоминаемого закона отмечен резкий рост употребления наркотиков в стране. Министерству здравоохранения пришлось заявлять о мерах беременных и кормящих матерей. Однако, очевидно, что эти полумеры не смогут снять остроту проблемы наркотизации населения. При этом маловероятно, что последуют законодательные действия, отменяющие декриминализацию марихуаны.

### Продолжение в следующем номере.

#### ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ

ФОМИЧЕВА Елена Алексеевна, кандидат исторических наук, старший научный сотрудник Центра ЮВА, Австралии и Океании ИВ РАН, Москва, Россия

Статья поступила в редакцию 26.11.2022;  
одобрена после рецензирования 30.11.2022;  
принята к публикации 05.12.2022.

#### INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Elena A. FOMICHEVA, PhD (Hist.), Senior Researcher at the Center for Southeast Asia, Australia, and Oceania Studies, IOS RAS, Moscow, Russia

The article was submitted 26.11.2022;  
approved 30.11.2022;  
accepted to publication 05.12.2022.

<sup>11</sup> Чуларачамонтри (จุฬาราชมนตรี) – титул шейх-уль-ислама в Таиланде, который назначается королем по представлению премьер-министра. В его функции входит управление делами мусульманской общины и советы гос. органам. Исламское право действует в сфере семейного и наследственного права в четырех южных провинциях, где мусульмане составляют большинство населения. Чуларачамонтри возглавляет Центральный исламский совет Таиланда - "The Application of Islamic Law in Thailand". *Institute of Developing Economies*.

<sup>1</sup> ТАСС, 09.06.2022.

<sup>2</sup> Bangkok Post, 11 July 2022.

<sup>3</sup> Bangkok Post, 11 July 2022.

<sup>4</sup> Bangkok Post, 11 July 2022.

<sup>5</sup> Guardian, 5 April 2022.

<sup>6</sup> Guardian, 5 April 2022.

<sup>7</sup> Bangkok Post, 11 July 2022.

<sup>8</sup> The Nation, Bangkok 14 June 2022.

<sup>9</sup> Bangkok Post, 22 July 2022.

<sup>10</sup> Bangkok Post 11 July 2022.

<sup>11</sup> Bangkok Post, 19 July 2022.

<sup>12</sup> Bangkok Post, 25 July 2022.

<sup>13</sup> Bangkok Post, 25 July 2022.